



鞭炮齐鸣、鼓乐震天,昨日17时许,中牟县刘集镇马杨农场移民安置点热闹异常,十里八乡的乡亲们也都来迎接他们的新邻居——来自浙川金河镇姚湾村的780多名首批移民。

一排排白色的平房和二层小楼,整齐矗立,迎接新主人的到来。还没下车,76岁的姚湾移民姚柏俊就看到将搬进去的新房,房边光滑的水泥路、亮堂的路灯,“好、好得很啊!”他拄着拐杖,眯着眼笑。 晚报记者 裴蕾/文 晚报首席记者 贾俊生/图

平房小楼一排排,新家真不赖

来到中牟的浙川移民,贴对子、放鞭炮、燎锅底儿,过起幸福新日子

中牟新家·幸福生活

63岁的刘国生老人:这里的路平坦好走,多方便

昨日下午,当780多名移民风尘仆仆地到达他们的新家时,受到了当地政府和附近村民的热情接待。中牟县政府举行了“中牟县南水北调丹江口库区试点移民搬迁启动仪式”,欢迎新“家人”的到来。

在启动仪式现场,很多移民都赶来参加,其中63岁的刘国生老人十分引人注目,他的手中提了两只灰色的大鸭子,脸上堆满了笑容。

“看看我这俩鸭子,路上下了俩鸭蛋,”老人高兴地说:“平常它们都是早上下蛋,可能今天起来太早了,所以在路上就下蛋了。”

刘国生说,他家世代在库区生活,一直都和鸭子做伴。“我们家有六七只鸭子呢,搬到新家了,送给了亲戚朋友几只,剩下两只就带来了。这些鸭子可是个宝贝,每天都下蛋,总有鸭蛋吃。”

谈及自己远离故乡的感受,刘国生说,一路上,他就感觉咋总也不到啊,特别期望早点看到新家。

“真的看到了,满意不?”面对记者的提问,老人家连声说满意,“俺觉得这里好得很,地面很平坦,种庄稼也很稠密,俺们那儿因为在山里,所以种出的庄稼就很稀,而且这里蔬菜也很丰富,听说中牟出大蒜,俺就特别喜欢吃,今后也要种些。”

除了种庄稼感觉好,刘国生说,他最满意的还是这里地面平整,“山里面的路不好走,这里多方便。”老人乐呵呵地说。



贴上对联,新房更像个家了。

郑浙连心·关爱移民

移民落户:中牟警方上门办理

移民来到郑州,如何解决入户问题?昨日在移民搬迁启动仪式现场,中牟县公安局副局长司马文通表示,所有移民来到这里,根本不用跑腿儿就可以解决入户问题。

据介绍,为了解决移民落户问题,中牟、浙川两地公安机关已经进行对接,由郑州市公安局统一核发“准迁证”,中牟公安机关将到移民们的原籍地公安机关开迁移证入

户。“根本不用移民个人跑腿,就可以拿到中牟县的户口了。”他表示,随着第二批移民在26日搬迁完毕,中牟县公安机关即将启动这项工作,确保移民们能尽快领到属于自己的新户口本。

另外,对于还没有换发二代身份证的移民,中牟县公安机关也将采取集中办理的方式,上门办理,而且户口本、身份证的工本费用全免。

技能培训:确保生活过得好

“老乡,对于新家觉得还满意吗?”昨日,在姚湾新村,郑州市副市长王跃华对新搬迁的移民问寒问暖,详细了解每户的情况。

他在接受本报记者采访时表示,丹江口库区浙川县此次在郑州的试点移民共2586人,郑州市共设置3个安置点,预计在8月28日前即可全部搬迁完毕。“可以说,目前我们的房屋建设和对接工作已经做好,就是在等着迎接移民了。”

他表示,试点移民结束后,预计我市还将

分批迎接其余移民,初步计划在今年10月份接入一批,到明年5月份接入第二批,预计到2011年的四五月份,全部移民都将得到妥善安置。

新移民初来乍到,除了分配土地等外,本市还将为他们做哪些工作?王跃华说,在移民安置完毕之后,省、市、县均将做出安排,对移民进行技能培训,使得他们都能够掌握一技之长,可以通过外出打工等方式增加家庭收入,确保搬得进、过得好、住得安稳。



多年相伴的鸭子成了家中的一员,刘国生老人搬家也没舍得丢下它们。

姚冬瑞一家:开火做饭吃得美美的,两层楼住得舒舒服服

“欢迎来串门!”昨日,当记者走进3排12号的移民新居时,主人姚冬瑞和爱人邢改琴热情相迎。

迎面就看见大门两侧贴着的大红对子:“高高兴兴离旧居、欢欢喜喜住新房”,横批是“喜气盈门”。

走进门,就是宽敞的大客厅,旁边小屋内,堆放着大葱、豆角、土豆等各种蔬菜,屋子中间的玻璃茶几上,堆放着一些碗碟。

“啊?都开始开火做饭了?”

听到记者的提问,姚冬瑞笑着解释,他们提前一天从家乡姚湾村搬进了新居。“这不大早,我们就起来贴对子、放鞭炮,搞得像过年一样,而且听说这里有规矩,到新家了要‘燎锅底儿’,所以中午俺们就生火做了头一顿饭。”

第一顿饭,果然很“隆重”,炒了西红柿炒鸡蛋、木耳小炒肉、豆角烧豆腐皮。“这些菜都是中牟的移民办给俺们送来

的,他们想得大周到了,除了油盐酱醋、锅碗瓢勺,连煤炉啥的都给俺们准备齐全了,所以才能做上这么一顿好饭。”妻子邢改琴满意地说。

除了吃得好,住的感觉咋样?姚冬瑞说,他们一家四口人,两个儿子分别在郑州和平顶山上大学。以前在姚湾村时,住的是几间土房,因为早就知道要搬迁,所以一直没有敢盖房,住上新房子成了这个小家庭的最大愿望。这次来到新居,他们家搬进了二层楼。

“一层是三室一厅、二层是二室一厅,这么多的房间,随便两个儿子挑,想住到哪屋都行。”姚冬瑞高兴地说。

“家里的东西我们都不需要了,准备来这里全换上新家具,过上新生活。”与很多姚湾村乡亲不同的是,姚冬瑞家并没有带来很多老家当,他说,不管走到哪里,都要靠自己的双手辛勤劳动才能过上新生活。



故乡情和国家利益 他们分得清

时下虽已立秋,但秋阳依然灿烂,湿热让人难耐。8月19日下午,从浙川县城出发,大约15分钟的路程就来到了上集镇魏管村,这个因南水北调工程而改写了历史的村庄没有了往日宁静,村里到处都是忙碌的身影,扒房子的、整理家当与亲人道别的。

“金窝银窝不如自己的狗窝”。在魏管村,村民魏镇华向前来服务的村干部抛出了一直压在胸中的话:“我们祖祖辈辈在这里生活,虽然不是很有富裕,但日子很平静,现在国家需要咱搬迁,咱就得服从,就得讲奉献。”这是一种难舍的家乡情结,移民别离家园,割舍亲情。站在村口,他再次回首故乡山山水水,这位年近50的汉子忍不住热泪盈眶。我们深知,这些质朴的移民为让更多的人喝上丹江口的清水,背上行囊,远离故土,用实际行动诠释了“舍小家、顾大家”的内涵。

采访手记

